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JPYIUITBO ®H3HYAPA CPSHJE ¥ MUHUCTAPCTBO OPOCBETE 4 COOPTA

Jazau 3a perySIHHKO TAKMHUUEHSE VHCHHKA CPETHHN wkona w3 QusHKe-1 paspel
11. maj 2002.

1. Tpu Tauke Ce Hanase Ha TEMCHHMA jeAHaKOCTPaHHMHOr TPOYFid CTPAHHLE a = 3m ., 4CTo-
BPEMEHO MOUHbY Ja Ce kpelly KOHCTAHTHHM Op3HHAMA WHTEH3MTETa V= lm/s. MDH uYeMmy
MpBa CBE BPEME IPIKH KYpPC Xa Jpyroj, apyra ka Tpehoj, a tpeha xa mpsoj. ¥izpauyHaTH BpEME
HAKOM KOF 107a3H 10 HCTOBPEMEHOT CYJApa CBE TPH TAHKE. (20 m)

2. lpen wace m=0.3kg nO‘-lHC 1a ce kpelie ca Bpxa Kposa €3 MOvCTHE Op3une. MpHLE
xpoBa kvfie jaxiamajy npas yrao, a Iy/KHHA HBHIE KPOBA je | =6m. lupuna xyhe i€
d =7m, a BHCHHA OX MOAHOK]a 10 Ta4yke Koja JOOMpYJEe MBHULY 'cposa je H =10m. Upen ce
xpehe je:maxo vGpsano mo xposy. Kperamwa Lpena o Kkposy Tpaje 2 myTa IYKE 01 KpeTaba
Lipernia 04 KpoBa 10 Ti1d.

2) KoauKO BpeMeHa Tpeda uperny J1a fagHe ca BpXa Kposa (Tauxa
A) na 70 u Ha kojeM fie pacT TOjary MACTH Y OJHOCY Ha O IHOK]E
!\_\-ﬁk. JaHeMApHTH TMMEH3Mje KOMana Upema y OMHOCY Ha xyhy.
2=9.81m/s” . (10w W
) O JpeanTd KCCHHUHJEHT TpeHa U p3vehy upena u kposa. (3m) ‘
u) T0 oxo kviic je HEpaBHO, Ha MECTY faja upemna je HOpMa.THO
Ha merosy Op3uHY. Bpeve yHTepaKunje H3vehy upema 4 TIa
ook Ar=0.1s. a Lpern MOXKe Ja H3IpKA 1a HE MVKHE MaKCH-

\@aHy cuay oa o, = 75N . [la 1 he upen nyhix? Cvarpary 1a i

P et

¢ QIDH 1 apy v T7I0 Upen yenopasa DaBHOMEDHO. (73

Ha riaTko] *\opmoura*HOJ [OAT03H MHDY]Y KOIAL@ Mace /71, H Ha thiia TI0 Mace ...
g Te10 OOUHE Jd ISTV]E XOPH3OHTAIHA CHA GHjH CE WHTCHIHTET MCHa £4 3DEMCHOM 10
jakoHY F =c¢f. fag je o xoxcTanta. KoethuuujeHT Tpema asvely TCaa i XOAHLA S8 raa
Tpeme KOTPbatha WiMeDy KOTMua H noxiore ce saHemapyvje. Kamsame T€1a 70 XOTHLHMA
JOUHIBE ¥ TPEHYTIY /).

1) HahWTe <aKC Q1 BDCMEHA JaBHCH vOplame KOTH- &
qa o, W vOpIame TeId . (He pa3maTpaTH <IVia) My
17 Te10 TaJHE C3 KOJHLA). (8 m) :
53 Halit MaKCHMAIHY BPEIHOCT CiIC TDEHA MHDO- m; .
agied: £, % OpJWHE WOUHUR V, W TEad V. ¥ : 3 e
TREHYTKY (7 m) ’
4. Cva wace 'M =+4.5kg. HanpasEeH ON TOMIOTHO HEMPOBOIHOT MATEPHIATA. faia 563

o4eTHE Op3HHE 4 BHCHHE H=10m. Y cvay ce Haiazu in =300g xeawjyma. Ha xorv
3WCITHY # 0JCKa4e ¢v 1 1MoCIe ar(corn'rﬂo 2IaCTHYHOT cviapa Ca MOAIOrox {Ccvaap ToHd KOME
He MEHa HHETHYKY SHEPTH]Y). Cwvarpatd 1a ce ocUMJauMje raca ¥ CYIY 3eoMad op3
TDUMVILV]Y. 3AHEMADHTH TDCILC cvaa ¢a 3a30yNOM. K0 W MPEHOLICHHC SHEDTH]E Tact Ha ¢¥ I
TOKY MOCMATPAHOr TPOUECa. i20m)



=
A,

5. JMCK MOke Ja pOTHPa OKO XOPH3OHTanHe ocoBuHe. Ha mera je aamoTaH ayr
HEUCTErLHB KOHAN, HA 4iju ce Cr1Oo0O4aH Kpaj Beluajy TEroBH DasTHUMTHX Maca.
Mepemen Bpemena crylTama Terosa, Ge3 noveTHe Gp3uHe, 3a UCTY BHCHHY, U3Mehy
ABa C21{30DA JHTHTATHOL Mepaya BpeMeHa JOGHjeHe Cy ciiefiehe BPeIHOCTH:

m [g] Ll 14 18 22 25
S41 463 391 333 3.12
t [s] 540 460 5.89 3.39 33
533 435 339 3.28 523

[Ipeunnk ancka u3mepeH HOHMjycOM umja J& BDEMHOCT HajMarber MOoNeoKa
Ad =0.lmm, usnocu d =18.00cm. Bpegnocr HajMamer nogeoka Ha JUTHTATHOM
vepauy spemena je Ar=0.01s. Pacrojame usmeby CEH30Da je U3MEDEHO METAPCKOM

TPAKOM M M3HOCH /1 = (41_0t0.2)cm . I'pemika mace Teroaa ce 3aHeMapyje.

a) M3pasuTu eKCIMUMTHO 3aBUCHOCT YraoHOT yoDasarba IHCKA Of MOMEHTa CHJe

KOja ra poTupa. (3m)
5) Haupraru rpacuk OBe 3aBHCHOCTH Ha OCHOBY De3yJITaTa Mepeha. (8m)
a) OunpeauTu ca rpauka KOeUUH]EHT MpaBLa IpaBe ¥ OJCevaK Ha ODIMHATH, Xa0 4
*bHXOBE QIICOJIVTHE PELIKE. {6m)
A1) OnpeanT MOMEHT HHEDUH]e JUCKA CA IherOBOM arCOMYTHOM IPELUKOM. (+)

¢} OspeanTs MOMEHT cuile Tpeia Y -ICKHIITY OCOBHHE Ca [bELOBOM 2UCOMYTHOM
DEILIKOM. 4

TAKMHYAPHMA JKEIHMO VCNewaH pax!

“azatxe npurmestn: Iywko Bopxka (1-3) Muho Mutposui (4) i1 AHIpHjana Kewmi (3)
PeuexseHT: Muio MuTpoBMil
iIpezceannk xoyucije: Muiio Mutposuit



Pemema 3aaTaka 3a perxy6m{i'}1<o TAKMHYEE YICHHKA CPEHUX 1IKona 13 ¢usuke-1 paspen
11. a1 2002.
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1. Bp3uHa cBake YECTHLE CE MeMma Kir+ - ¥ - 1DEMEHOM, alli CE HE Memkha o uHTersurery. [Tomro
je mpodIeM CUMETPHHYaH JOBOJBHO ju (i :arpafd Tauky l. Ca cTaHOBHINTA IIOCMAaTpada BE3aHOr 3a
Tauky 1, o he ce NPABOTMHK]CKM KpeTaTH OP3UHOM MHTEH3UTETa U y OXHOCY Ha TauKy 2 ¥ Jo cyzapa
he npehn pacTojalke a . YKYIHO BPEME KpETamba MaTepujajiHe TadKe JO cyhapa je ¢ =afu (5m), rne je
4 WUHTEH3HUTET penaTuBHe Op3mHe Tauke 1 U 2 Tj. u=v+vcos60’ = v+v/2=3v/2 (10m), a v je
MHTEH3MTeT Gp3MHE Tadaka y OJHOCY Ha HEMOKPETHOr MocmaTpada. M3 oBux m3pasa nobujamo na je
TpaxeHo BpeMe ¢ = 2a/3v =2s (5 m).

2.a) U3 tpoyrna BCD BumuMo 1a je x = BC =CD = zﬁ/z -d[2=0.74m (2 m). OnTauke B 10 Ta
BepTHKANHO pacTojame je h=H —x=9.26m (1 m). Bpeme 3a Koje KoMmaZ Lipemna Ipelie pacTojame
AB=1I= az‘,2 /2 (1 m) je ¢, =2t, (1 m) rae je t, Bpeme noTpe6GHO Ja KoMaj Lipena MajHe of Tayke B
Ha M0, 3Hauu BaXH h = vtz'ﬁ /2 +gt2/2 (1 m), rae je v urrersurer Op3une kojy he xomaj mpena

uMaTH y Tauku B, 7. v=at, =lft, (1 m), jep je a= 1/21‘22 . YKymHO BpeMe KpeTama II0CMaTpaHor

KoMaja Ipena je (=1 +1, =3,/2‘(1—l‘/§/2 ’/g =3.03s (2 m). Komazx npena
he macT¥ HAa pacTojame s=vt2\/2—/2+x=1\/§—d/2=4.99m (1 m) on

nogHOXkja Kyhe.
6) 3a BpeMe KpeTama lpena Io KpOBY BaXH ma = mgs/E/Z —,umgﬁ/z 2

II); a ofiaTie CleAu u=1- an_/g =0.58.(1 m)
1) 3a TppeHyTaK HHTepaKLHje Lperna u moyiore Baxu N Mg =my, / At E

@muN, =mv, /At @u),trecy v, =w2/2 Amuv, =v2/2+gt,.

IomTo je YXymHa cuia Koja Jenlyje Ha Lpel je i: % v? +v; =73.55N,

mpen Hehe myhn

3. a) 3a t <t, Teno ce He Kpelie y OJIHOCY Ha KONMIIA, Na BaXH - 4
a=a,=a (1 M u F=(m+m)a (1 m, omkre je !_;_‘,_-————*f
—— =
a =cr/(ml +m,) (1 m). 3a t2t, MOYMIbE KIH3akbe Tena Mo -F a,
2 : . m tr AR
KOQMIDIMA, [Ia Taja BaXe jedHaumHe mya =F, (1 1), 1
[ ) [ ]

ma,=F-F, (1 m)u F,=pmg (1 1) ofakie ce nobuja [

a, = pm.g[m, (1 mHu a, = (ct/m, ‘#g) (1 m).
6) Y t =1, HemocpeaHo Mpe Hero LITO TeNo NOWHE a KIH3H CHIa TPEema MUPOBAmbA HMa MaKCHMAlHy

BpeIHocT F, =F, .. .

(A m), ma=F-F,, (1mxF =ct, (1 o), ofaxte cnemu F, . =ctym, [(m, +m,) (1
1). [ToBpmmua ucnoa rpaduka CHIe jeHAKA je MMITYNCY TeNa M Konuua F(1,)t,/2 = (mx +m2)v 2 m),

ITocro ce Taza jow yBek oba Tena kpelly kao jeaHa lenHHa Baxkuhe jeqHaYHHE
mla = F}rmax

naje v,(t) =v,(t)=v= ct? [2(m, +m,) (1 m).

4. Bp3uHa cyqa, MOJIEKyJia raca 1 ihIXOBOT IIEHTpa Mace Npe cyfapav = \fng . [Tocne cynapa

CyN mma ucTy GpsuHy Ha rope [1], monexynu raca xa gone [2]. Bpauna uenTpa mace cucTema Ha
my—-m ~mg-m
rope v, = ———v=—"—/2gH [9], na ce neme Ha BuCUHy

my+m  my+m

H, =(”’° _’") H =(f5‘-) H =6.4m (2].

my+m



1 M
5. ma=mg-T la=M-M, = a=7M—--I—'(3)

m L t At a Aa M AM
gl ]| [s] | [s] [s] [s7 [s7] [-10®°Nm] | [-103 Nm]

5.47 0.312 | 0.0098 9.684 0.036
11 | 540 | 5.40 0.07 0.31 0.01 9.68 0.04

5.33

4.65 0.431 0.012 12.31 0.041
14 1 460 | 4.60 0.05 0.43 0.02 ok o 0.04

4.55

3.91 1] 3.897 | 0.013 0.5999 | 0.0073 15.805 0.028
18 1 3.89 | 3.90 0.02 0.600 0.008 15.80 0.03

| 3.89

3.53 ; 0.13 0.788 0.065 19.28 0.17
22 | 3.39| 3.40 0.2 0.79 0.07 - 19.3 0.2

3.28 ]

3.12 0.894 0.039 21.89 0.11
251320} 3.19 0.06 0.89 0.04 21.9 0.1

325

L+, +1, 4h Ah Ad At :
s N 0.5 (] Aa=o 22+2% 128005
3 max{ I}( 3 adt'():> aa(h+d+ tj( )
Ah  , A1
M=mZ(g-a)=m ( 2”) > AM=M AT"U’—%L ©5)
S

a= f(M)(8). Peurnpouna BpeaHOCT MOMEHTa MHEpLyje CHCTEMa ONroBapa KOe(HIMjeHTy
: ag-a,
Mg-M,
cnenehe Tauke: 4(11-10°Nm;0.37s™*) u B(20- 10"Nm ;0.857%).
1 aas (0.8-0.37)s?

I My-M, (20-11)-10°Nm

Al _Ak_bag+Aa, AMy+AM, (0012+0065s®  (0.17+0.1)-10° Nm

1
IpaBUA, ONHOCHO 7=k- 3a u3pauynasame Herose BpenHOCTH onaGpase cy

- 4748 T 4= I-l=2o.9-10'3kgm2(3)
kgm k

= + =0.21
I k. a-w, MM, (08-037)s? - -(20-11)-10°Nm
Ak=031.4748—) =091 —~10 @)= k= (50210)——
kgm? kgm kgm? kgm?

=5 AI=I—Ak—=20.93-10"kgm2-0.21=4.4-10'3kgm2 ~5:-10”kgm? (1)

= I=(21%£5)10"kgm? = (2.12£0.5):10 2 kgm?

I naumn(4n): Bpennoct M, ounTaHa AMpEKTHO ca rpaguka-ofceyax Ha alCUMCU-Mamba TPElKa.
M, = (3.2 iO.l)- 107 Nm . I'pewika onrnBapa BpeRHOCTH HajMamer NOKEOKa Ha ancuncn.>(‘3+1)

11 paunn(3.5n): Benuuunn (—-M ; /I) OAroBapa OJCEHYaK HA y - OCH 4HMja BPEHOCT OYMTaHa ca
rpauka u3HOCH b =_(— O.lSi0.0l)s’. Ipemka onceuxa je jemmaka rpemmy mo OpAMHATH
HajOmKe excIL. Tauke. '

= M =1-b=209-10"kgm*-0.155* =3.135.10°>Nm 3)

- %Z—‘~311+%3-2—40% g—?;—ozw = AM, =0.87-10Nm = 0.9-10™ Nm (0.5)

= M,=(.1£0.7)-10> Nm.
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